



## ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

ты с микроорганизмами I-II групп патогенности (опасности)» [3]. В них отражены вопросы обеспечения сотрудников лабораторий рабочей и защитной одеждой, средствами индивидуальной защиты органов дыхания и зрения, особенности эксплуатации, порядок надевания, снятия и обеззараживания противочумных костюмов (I-IV типов), пневмокостюмов, пневмошлемов, изолирующих костюмов, противогазовых коробок и т. д. (рис. 6).

Современная защитная медицинская одежда производится в различных вариантах: фильтрующая («Кварц 1М», «Алмаз», «Защита»), изолирующая и одноразовая («Садолит-1», комплекты защитной одежды врача-инфекциониста № 1 – № 8). Например, современный противочумный костюм «Кварц 1М» относится к группе фильтрующей одежды и является универсальным средством защиты от вирусов и микробов, в т. ч. при работе с возбудителями особо опасных инфекций (рис. 7).



Рис. 7. Костюм противочумный «Кварц 1М»

Таким образом, развитие медицинской науки и технологий привело к эволюции защитной (противочумной) одежды от «клювастой маски» до современных комплексов изолирующего типа с электронным управлением микроклиматом.

### Литература

1. Николай Дмитриевич Зелинский – гордость отечественной науки, яркий и самобытный пример творческого развития личности // Газохимия. – 2011. – Вып. 2 (18). – С. 70–75.

2. Пашутин В.В. Понятие о миазматических и контагиозных началах. Место, занимаемое чумой в ряду других заразных болезней // Сборник статей о чуме. Вып. 1 (Труды общества врачей при Императорском Казан-

ском университете). – Казань: Тип. Казанского университета, 1879. – С. 123–153.

3. Санитарно-эпидемиологические правила СП 1.3.3118-13 «Безопасность работы с микроорганизмами I-II групп патогенности (опасности)». URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 15.12.2015).

4. Супотницкий М.В., Супотницкая Н.С. Очерки истории чумы. В 2 кн. / Кн. 1: Чума добавоктериологического периода. – М.: Вузовская книга, 2006. – 468 с.

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2016  
УДК [613.95:355] «1941–1945»

## Детское отделение и детские учреждения Центрального военного госпиталя НКО в годы Великой Отечественной войны

СИМОНЕНКО В.Б., член-корреспондент РАН, заслуженный деятель науки РФ, профессор,  
генерал-майор медицинской службы в отставке  
КРАЙНЮКОВ П.Е., доктор медицинских наук, полковник медицинской службы  
АБАШИН В.Г., профессор, полковник медицинской службы запаса (AVG-56@list.ru)

Центральный военный клинический госпиталь им. П.В.Мандрыка, Москва

В статье приведены исторические данные по оказанию педиатрической помощи и сопровождению детей комсостава Красной Армии при эвакуации их из Москвы в 1941 г. Представлены данные о развертывании в 1942–1943 гг. детских садов Наркомата обороны силами сотрудников



госпиталя, по обеспечению их работы и созданию в составе госпиталя детского отделения. Для руководства детскими учреждениями было образовано специальное подразделение во главе с начальником детских учреждений госпиталя.

**Ключевые слова:** Центральный военный госпиталь Наркомата обороны, Великая Отечественная война, педиатрическая помощь, дошкольные учреждения, эвакуация.

*Simonenko V.B., Krainyukov P.E., Abashin V.G. – Children's department and child care institutions of the Central military hospital of People's commissariat during the Great Patriotic War. The article presents historical data about paediatric health care delivery and escort of children of the Command of the Red Army during their evacuation from Moscow in 1941. Data on foundation of kindergartens of People's commissariat in 1942–1943, their support and foundation of children's department in the hospital is given. Special subdivision governed by the head of child care institutions of the hospital was formed for managing child care institutions.*

*Ключевые слова:* Central military hospital of the People's commissariat, The Great Patriotic War, paediatric health care, preschool institution, evacuation.

**И**стория Центрального военного госпиталя (ЦВГ) Наркомата обороны (НКО) в период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. содержит еще немало нераскрытых страниц. Ниже мы коснемся лишь одной из них.

Уже 11 июля 1941 г. в связи с приближением немцев к столице встал вопрос об эвакуации московских заводов, а затем институтов, детских учреждений и гражданского населения. Эвакуация членов семей сотрудников НКО началась в конце июля. Семьи комсостава и сотрудников наркомата несколькими эшелонами (первый 24.07.1941 г.) были вывезены в Челябинскую область в дом отдыха «Чебаркуль» и на станцию Далматово<sup>1</sup>.

Учитывая, что дом отдыха «Чебаркуль» имел свой штат медицинского персонала, врачи ЦВГ были оставлены на ст. Далматово. Впоследствии там был создан филиал поликлиники ЦВГ НКО, начальником которого стал врач-специалист ЦВГ военврач 2 ранга Данилов Николай Nikolaevich.

Из приказа по ЦВГ НКО от 6.09.1943 г. № 211 следует, что «филиал поликлиники организовал врачебные и фельдшерские пункты в 3-х районах Курганской области (Далматовском, Шадринском и Катайском)... Эвакуированные были полностью обслужены должностной эффективной медицинской помощью. Медицинский состав филиала поликлиники оказывал медицинскую помощь также и мест-

ному населению»<sup>2</sup>. В составе филиала было сформировано 3 педиатрических кабинета.

Часть семей офицеров центральных управлений НКО эвакуировалась в поселок Ташин<sup>3</sup> Горьковской области. Для оказания помощи детям туда была направлена врач-педиатр поликлиники при 1-м Доме НКО Сорокина Екатерина Николаевна, проработавшая в Ташине до конца октября 1942 г.

Эвакуация семей комсостава НКО шла интенсивно с 29.07.1941 г., при этом все железнодорожные составы сопровождали врачи ЦВГ НКО. Таким образом, за короткий промежуток времени значительная часть семей (в т. ч. детей) комсостава НКО была эвакуирована. Для сопровождения эшелонов, чтобы не нарушать работу госпиталя, на службу принимались временные сотрудники.

После эвакуации семей комсостава НКО все детские сады, находившиеся в подчинении наркомата, освободились. Для того чтобы они не оставались беспхозными, их передали в состав ЦВГ НКО. В приказе начальника ЦВГ дивврача П.В.Мандрыка от 9.10.1941 г. № 240 сказано: «Объявляю выписку из приказа по Главному Военно-Санитарному Управлению КА от 28.09.41 г. № 335. В соответствии с приказом НКО № 0279 от 12.08.41 г. передать Центральному Военному Г-лю все детские учреждения, ранее находившиеся в ведении Административно-Хозяйственного Управления со всеми штатами

<sup>1</sup> Симоненко В.Б., Абашин В.Г., Половинка В.С. – Центральный военный госпиталь НКО в годы Великой Отечественной войны // Воен.-мед. журн. – 2014. – Т. 335, № 5. – С. 47.

<sup>2</sup> Книга приказов начальника ЦВГ НКО с 1941 по 1943 г. (подлинник). Музей ЦВГ им. П.В.Мандрыка.

<sup>3</sup> С 1951 г. – г. Первомайск.



и материально-имущественными ценностями, зданиями, сооружениями и средствами утвержденными по плану и сметам на 1941 г.»<sup>4</sup>.

С середины декабря 1941 г., после разгрома немцев под Москвой, жизнь в городе начала постепенно восстанавливаться. С возвращением в столицу наркоматов обороны и военно-морского флота начинается постепенное сокращение филиала госпиталя на ст. Далматово. Семьи начсостава центральных управлений стали возвращаться в Москву, восстанавливается работа оборонных заводов.

Остро стоял вопрос развертывания детских садов и размещения в них детей возвращающихся военнослужащих. Из отчета городского отдела народного образования об итогах работы за первые 6 мес войны следует, что «с начала 1942 г. ...развертывание новых садов идет очень медленно. Трудности создаются с подыскиванием подходящих помещений. На 6.02 развернуто лишь 500 мест из утвержденных 3000»<sup>5</sup>.

Система городских детских учреждений еще не была восстановлена, и НКО в сжатые сроки пришлось подключиться к решению этих вопросов. Распоряжением Главного управления формирования и укомплектования войск Красной Армии от 10 сентября 1942 г. в штат ЦВГ НКО было включено детское отделение госпиталя в составе начальника, его помощника, бухгалтера, делопроизводителя, заведующего хозяйством (2), сторожей (3), пожарного и зав. детской комнатой при приемной наркомата<sup>6</sup>.

Наличие последней должности свидетельствует о продуманности организации работы сотрудников наркомата – возможности, приходя на работу, оставлять детей под присмотром воспитателя. На эту должность назначается Черникова Александра Федоровна, а на должность начальника детского отделения госпиталя – Платонова Серафима Васильевна.

<sup>4</sup> Книга приказов начальника ЦВГ НКО с 1941 по 1943 г. (подлинник). Музей ЦВКГ им. П.В.Мандрыка.

<sup>5</sup> Центральный муниципальный архив Москвы, ф. 2872, оп. 1, д. 71, л. 5–8.

<sup>6</sup> Книга приказов начальника ЦВГ НКО с 1941 по 1943 г. (подлинник). Музей ЦВКГ им. П.В.Мандрыка.

Об остроте «детской» проблемы говорит тот факт, что в ноябре–декабре 1942 г. ей были посвящены практически все организационные приказы по госпиталю.

В ноябре 1942 г. при ЦВГ НКО (приказ № 236 от 10.10.1942 г.) открывается детский сад. Его штат включал 4 педагога-воспитателя и 4 педагога, был рассчитан на 100 детей с 12-часовым обслуживанием<sup>7</sup>. Заведующей детским садом при ЦВГ назначается Ананьева Надежда Ивановна, педагогами-воспитателями – Шелыганова Александра Гавриловна и Зильпер Мария Meerovna.

Распоряжением Главсанупра КА от 11.12.1942 г. № 80/1112 госпиталю был передан детский сад № 49 на Чистых прудах на 3 группы (85 детей) с 12-часовым обслуживанием. Заведующей детским садом назначается Тамразова Зинаида Дмитриевна, педагогом-воспитателем – Мартынова Галина Петровна. В январе 1943 г. госпиталю передаются сразу 2 детских сада: № 51 (Садово-Кудринская) и № 55 (Софийская набережная).

Работа детских садов была рассчитана на 12-часовое пребывание детей (с учетом специфики службы родителей). В их штате имелись педагоги-воспитатели, няни-уборщицы иочные няни. Наличие во всех детских садах штата очных нянь предполагало возможность не только дневного, но и круглосуточного пребывания детей в группах.

Наличие детского отделения ЦВГ НКО, детской комнаты при приемной наркомата и 4 детских садов требовало общего руководства. При госпитале создается нештатное подразделение, вводятся должности «бухгалтер отделения детских учреждений госпиталя» (Скобеллина Мария Михайловна) и «делопроизводитель детских учреждений госпиталя» (Зоря Татьяна Николаевна). Начальник детского отделения госпиталя назначается «начальником детских учреждений госпиталя»<sup>8</sup>.

К середине 1943 г. сеть детских дошкольных учреждений НКО расширилась, в связи с чем было решено «ввести дополнительно в штат Административ-

<sup>7,8</sup> Там же.



но-хозяйственного управления НКО отделение детских учреждений с численностью 3 военнослужащих и 15 человек вольнонаемных»<sup>9</sup>.

С 20.04.1943 г. по приказу народного комиссара обороны Союза ССР «О введении в штат АХУ НКО № 01/302 отделения детских учреждений» произошло перераспределение руководства детскими учреждениями: «Детские отделения центральных управлений НКО с 1-го мая 1943 года изъять из подчинения Центрального Военного Госпиталя НКО им. П.В.Мандрыка и передать их в подчинение Административно-хозяйственного Управления НКО»<sup>10</sup>. Таким образом, с лечебного учреждения снималась несвойственная ему нагрузка по организации дошкольного воспитательного процесса.

К 16 мая 1943 г. все детские подразделения ЦВГ были переданы в ведение АХУ

НКО. Благодаря приказам по госпиталю известен полный список детских учреждений, входивших в состав ЦВГ: детская колония (Красково), пионерлагерь (Лобаново), детские сады (Садово-Кудринская, Чистые пруды, Софийская набережная), склады имущества детских садов на ул. Разина, детсады нефункционирующие (Сивцев Вражек, Шмитовский проезд и Тишинская площадь)<sup>11</sup>.

Следует отметить, что включение в состав ЦВГ НКО (имеющего штат врачей-педиатров) детского отделения и детских садов создало уникальную систему, которая в сложный период 1941–1943 гг. обеспечивала не только воспитательный процесс, но и оказание педиатрической помощи детям комсостава Наркомата обороны страны.

<sup>9–11</sup> Там же.

## ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

В связи с резкими колебаниями температуры воздуха в зоне ответственности войск (сил) Западного военного округа специалисты медицинской службы округа во взаимодействии с представителями центров государственного санитарно-эпидемиологического надзора приступили к круглосуточному мониторингу циркуляции заболеваний вирусом гриппа и ОРВИ.

Для раннего выявления военнослужащих с повышенной температурой тела проводится ежедневная 3-кратная термометрия. В рационы питания всех категорий военнослужащих введены лук, чеснок и цитрусовые, а во время полевых выходов и практических занятий на полигоне развернуты пункты обогрева с горячими напитками и бутербродами.

В казармах и общежитиях уделяется особое внимание поддержанию температурного режима, проводится их регулярное семикратное проветривание и кварцевание. В настоящее время против гриппа привито 10% военнослужащих по призыву. На складах запасено свыше 56 тыс. доз вакцин.

Со специалистами рабочих групп проведены тренировки по противодействию возникновению вспышек гриппа и ОРВИ, в ходе которых в кратчайшие сроки были развернуты специализированные изоляторы со всем современным диагностическим и терапевтическим оборудованием, а также запасами лекарственных препаратов.

На сегодняшний день эпидемиологическая обстановка в войсках ЗВО благополучная, принятые меры направлены на предупреждение вспышек сезонных заболеваний.

**Пресс-служба Западного военного округа**, 15 декабря 2015 г.  
[http://function.mil.ru/news\\_page/country/more.htm?id=12071841@egNews](http://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12071841@egNews)